



推廣調解文化 構建和諧社會

在中央大力支持下，香港成功爭取國際調解院總部遷戶香港，成為首個總部設址於香港的政府間國際組織。特區政府積極作為，希望建成後可提升香港作為全球「調解之都」的國際形象。以此為契機，律政司將於下月6日至10日舉辦調解周及調解會議，期望進一步提高公眾在日常爭議中利用調解技巧息爭止紛的意識，推廣社會的調解文化，構建和諧社會。

小到個人，大至國家，各種矛盾、糾紛層出不窮，這也是人類社會的常態，但「法庭見」並非唯一的選擇，也未必是最好的選擇。一方面，不少糾紛發生於家人、朋友之間，一旦對簿公堂，難免「撕破臉」。就算是打贏官司的一方，往往也是得不償失。另一方面，雖說法律面前人人平等，指的是每一個人的公民權利平等，但具體到打官司，費用高昂且曠日廢時，並非人人都「打得起」或者「耗得起」，一旦進入司法程序，對訴訟雙方都是沉重的經濟負擔和漫長的精神煎熬。

調解，可以為爭議雙方提供雙贏的解決方案，更具經濟效益，亦能維持彼此友好關係。中國傳統文化提倡「和為貴」，打官司是最後一步，不少地方在

此之前，會有調解環節，努力化干戈為玉帛，讓雙方握手言和。內地各階層近年大力推動和解，節省了大量的社會資源。在現代國際關係中，中國主張「人類命運共同體」理念，國無分大小，共建、共商、共享，用談判解決爭議。沙特和伊朗這對世仇握手言和，是中國發揮調解軟實力的最佳證明。

香港是法治社會，擁有大量法律人才以及具公信力的調解機構，與國際法律組織有著廣泛而深入的交流和合作，成為全球最受歡迎的三大仲裁地之一。中央力挺香港發展亞太區國際法律及爭議解決服務中心，並支持國際調解院將總部設在香港，體現了中央對香港的高度信賴，也是香港發揮自己之所長、貢獻國家之所需的應有之義。

特區政府高度重視推廣調解文化。在去年發表的施政報告中，行政長官李家超就致力「深化調解文化」提出一系列措施，包括完善香港調解專業的認證和紀律事宜的制度，在政府合約中加入通用的調解條款，並鼓勵私人機構採用相同的做法。律政司每年舉辦一系列相關活動，不少活動是面向青少年，鼓勵他們建立正面及具建設性的排解爭議價值觀。這些活動包括舉辦校園調解研

討會及相關比賽。在日前舉行的第七屆香港中學朋輩調解比賽中，爭議雙方有公平的機會表達自己的意見，由中立的朋輩扮演調解員角色，了解彼此訴求，排除雙方情緒，促成雙方找到共通點，進而尋求解決方法。

青年是香港的未來，要讓調解文化深入社會，最好由青年做起。通過特區政府舉辦的這些調解活動，年輕人可以深入了解調解作為日常生活技巧，學會易地而處，换位思維。當面對與自己不同的見解時，多一份尊重和理解，多一份换位思考，就有機會化解爭議，促進學校、家庭和社會之間的互信和合作關係，也有助於年輕人走出校門後，可以更好地維繫人際關係，發展個人事業。

在剛過去的復活節期間，大批港人北上消費，引起社會熱議。其實，隨着大灣區建設日新月異，兩地人員往來、商貿合作愈加密切，同時意味着爭議糾紛的增加，對法律調解的需求上升。有見及此，粵港澳三地法律部門組成粵港澳大灣區調解工作委員會。日前，特區政府公布大灣區調解員資歷評審細則，這標誌着共建大灣區又向前邁出一大步，也有助於進一步鞏固香港國際「調解之都」的地位。

裝好網絡安全鎖

去年8月，數碼港遭黑客組織入侵、勒索並「撕票」，受害者達13000人。7個月後，私隱專員公署發表調查報告，裁定數碼港違反《私隱條例》有關個人資料保安和保留的規定，向數碼港發出執行通知，要求2個月內提交文件證明已完成工作。這一裁決，也為全港敲響警鐘。

私隱專員公署力數數碼港犯下的5個過錯，包括資訊系統欠缺有效偵測措施、未有為遠端存取資料啟用多重認證功能、對資訊系統進行的保安審計不足、資訊保安政策有欠具體，以及個人資料被不必要的保留等。

數碼港是一家具規模的企業，但令人咋舌的是，黑客長驅直入，數碼港多日後才驚覺，足證其網絡保安系統存嚴重漏洞；又如，按照有關規定，求職者的個人資料保留時間最長為一年，僱員離職後就要立即刪除其個人資料，但數碼港違規保留逾5000名前僱員及求職者的資料，最長的為7年，結果私隱全曝光。

蒼蠅不叮無縫的蛋！數碼港

輕易遭到黑客入侵，癥結在於嚴重的人為疏忽。事實上，數碼港事件並非孤案，這些年來，類似事件不時發生，顯示香港在網絡保安方面仍有很大的提升空間。

進一步追問，黑客組織為何盯上了數碼港，難道僅僅是為了勒索贖金嗎？事件未必這麼簡單。眾所周知，黑客組織往往不是一般的犯罪團夥，幕後有更龐大的勢力支持。中國國家安全部、國家電腦病毒應急中心都曾發表報告，揭露美國利用其技術優勢，肆無忌憚地對其他國家進行秘密監控，並把網絡攻擊武器化，頻頻發動網絡戰爭，成為危害網絡安全的最大黑手，是名副其實的「黑客帝國」。

中國是美國網絡攻擊的主要目標，香港首當其衝。所以說，網絡安全是國家安全的重要一環。行政長官李家超早前以建立有效門鎖防止「爆竊」來解釋基本法第23條立法。同理，在網絡安全方面，香港上下也要盡快安裝有效門鎖，令竊賊無機可乘。

數碼港五大缺失 洩1.3萬人資料

缺有效措施防黑客 私隱署限兩月內糾正

數碼港去年八月遭黑客組織 Trigona 入侵，逾1.3萬人、共超過400GB個人資料外洩，當中約四成為求職者及已離職僱員。私隱專員公署昨日公布數碼港資料外洩事件的調查報告，裁定事件違反《私隱條例》，指示數碼港兩個月內糾正。

私隱專員鍾麗玲指出，事故由五項缺失導致，包括資訊系統欠缺有效偵測措施，只依賴一款反惡意軟件令黑客成功獲取具管理員權限賬戶憑證，並進行勒索軟件攻擊及竊取儲存個人資料；對資訊系統進行的保安審計不足，每兩年才做一次；個人資料被不必要地逾期保留等。

大公報記者 古俾勳、葉浩源



▲私隱專員公署公布數碼港去年8月資料外洩事件的調查報告，指事件涉及資訊系統的五大缺失。

▶數碼港1.3萬名職員及求職者的個人資料於去年外洩。



近年黑客攻擊事件

2024年3月17日	南華體育會電腦伺服器遭未經授權的第三方入侵，會方已報警並立即採取應對措施，關閉受影響的電腦設備，以保護會員的個人資料安全。受影響人士可能涉及約7萬人。
2024年1月30日	港大教育學院電腦伺服器遭網絡攻擊，校方發現後即時確保伺服器連通中斷，課室預約紀錄、內部指引、系統管理文件等學院內部文件或已外洩，涉及約400名訪問學者、3000名學生的學習進度及4000名研究生申請人摘要。
2023年9月26日	香港桂冠論壇電腦系統遭黑客以勒索軟件惡意入侵，導致大規模系統受到破壞，令日常工作受到影響，黑客在勒索訊息中並無提出贖金，只要求論壇委員會24小時內與他們聯絡，並按指示購買比特幣，受事件影響的資料包括日常工作文件及個人資料，約550人姓名及電郵地址外洩。
2023年9月20日	消委會電腦系統遭黑客勒索軟件入侵，涉及投訴人、員工、前員工及求職者等個人資料，黑客要求消委會23日晚上11時20分前繳交50萬美元贖金，若遲於該時間則要交70萬美元，消委會稱絕對不會繳交贖金，並會全力配合警方的調查工作。
2023年8月中	數碼港發現部分電腦檔案被鎖上，遭未經授權的第三方入侵數碼港的電腦系統，黑客持有超過400GB數碼港的資料，包括初創公司職員的身份證明文件、公司文件、照片等，並要求數碼港就資料繳付30萬美元。

大公報記者整理

八年前資料至今未銷毀

私隱專員公署公布數碼港去年8月資料外洩事件的調查報告，發現逾1.3萬名員工和求職者的個人資料洩漏，包括逾5000名求職者的個人資料，部分超過法例容許的保留期限，有最早2016年保存至今的應銷毀但未銷毀資料，涉及的個人資料包括姓名、身份證號碼及副本、護照號碼，亦有部分人士的財務資料，例如銀行戶口號碼、醫療報告、照片、僱傭資料等。據了解，在「暗網」遭黑客外洩的資料包括數碼港行政總裁任景信、首席營運官鄭希穎、首席公眾使命官陳思源、首席投資官陳覺忠、項目總監余達彰，共五名高層的身份證號碼、薪金、銀行賬戶號碼、住址及電話號碼等個人資料。

私隱專員鍾麗玲指出，事故由五項缺失導致，包括資訊系統欠缺有效偵測措施，只依賴一款反惡意軟件令黑客成功獲取具管理員權限賬戶憑證，並進行勒索軟件攻擊及竊取儲存個人資料；亦無為遠端存取資料啟用多重認證功能，核實獲授權可遠端登入數碼港網絡的用戶身份；亦對資訊系統進行的

保安審計不足，每兩年才做一次，事發前審計已於2021年底進行，相隔逾19個月，未能適時應對資訊科技變化和網絡安全風險。除此之外，數碼港資訊保安政策有欠具體，未能讓員工有具體網絡保安框架可依據；個人資料亦被不必要地保留，公署曾就逾期保留資料向數碼港查詢原因，但數碼港未能解釋。

數碼港：定期檢視保安措施

鍾麗玲認為，數碼港是一間具規模的機構，恆常持有並處理大量不同人士的個人資料，持份者和公眾會合理期望數碼港投入足夠資源確保系統和數據安全，因此應採取足夠保安措施。私隱專員已在上月26日向數碼港送達執行通知，指示兩個月內，即5月26日前糾正違反事項，之後向公署提交證據，又指如果再次違規將是刑事罪行。她又建議公司設立個人資料私隱管理系統，並委任保障資料主任，適時對系統進行風險評估，及適時刪除個人資料，防止類似違規再次發生。

數碼港回應私隱專員公署調查報告表示，董事

局早前已就事件成立專責小組完成督導調查及跟進，包括鞏固網絡防護屏障，強化偵測網絡攻擊及入侵的能力，並成功堵截後續網絡攻擊，亦委託第三方定期監測網絡安全及道德黑客入侵測試，以及增加監察網絡安全的工具等。專責小組的調查發現，數碼港在內部資訊保安及數據管理方面存在改善空間，數碼港已加強多項措施，持續提升各個營運層面的資訊系統保安及數據安全水平和意識；同時已審視並加強有關個人資料管理的措施，以確保完全符合《個人資料（私隱）條例》訂明的個人資料保障原則。

數碼港董事、網絡安全事件專責小組主席伍志強表示，自事件發生以來，專責小組與管理層積極審視及即時跟進，快速增強網絡及數據防護屏障，有效防範後續的網絡入侵攻擊，並致力支援受影響人士，盡力減低潛在影響，以及全面配合有關部門與私隱專員公署的調查。數碼港亦會加強內部審查，定期檢視執行資訊保安措施的情況，並向董事局轄下的審計委員會匯報，提升相關管治水平。

分類儲存數據 減少洩密規模

專家之言

香港智慧城市聯盟資訊科技管治委員會主席龐博文表示，十分認同私隱專員公署對數碼港資料外洩事件的調查報告。他說，數碼港涉及外洩很久以前的資料，如果未必有保存的需要，而沒有把數據適時刪除，這種漏洞也是過往國際上出現重大資料外洩事件的共通點。

加密數據增盜用難度

就數碼港的事件，外洩的資料新與舊的都有，而且是跨部門，可見沒有做好數據分類，龐博文指出正確的做法應是將新與舊的資料分開儲存，加上有些部門毋須用上舊資料，所以亦應分部門儲存，而非「大

雜燴」，即使被入侵，外洩的資料範圍也能受限。龐博文說，數碼港的事故最嚴重的問題是，沒有發現何時、為何及是誰攻擊，即沒有做好安全監控，是很明顯的漏洞。他續指，事實上很多企業都未有做好安全監控方面，基於貪圖使用數據時的方便，或加重成本負擔等原因。

他建議企業要做好安全監控，最簡單直接亦最應該做的是將數據加密，不要「等別人要取數據時才由他來加密，而應該是在別人取出之前自己已先加密」。他解釋，一旦黑客在別人見到的是一堆已加密的數據，得物無所用或需耗費人力物力解密，自然減低盜用意圖。

大公報記者葉浩源

數碼港形象受損



個人資料私隱專員公署（私隱專員公署）完成對香港數碼港管理有限公司（數碼港）資料外洩事件的調查，個人資料私隱專員鍾麗玲指出，資料外洩事故存在五項漏洞。數碼港在資料外洩事故發生前，未有採取足夠及有效的措施以保障其資訊系統的安全，亦未有及時根據其資料保留政策刪除已屆保存期限的資料。

數碼港是香港數碼科技的推動者之一，理論上，數碼港的系統設計和管理應該是最先進、最嚴謹。然而，資料外洩事故暴露出數碼港在防範黑客入侵方面嚴重缺憾，讓數碼港的形象受到傷害。

互聯網科技日新月異，「道高一尺，魔高一丈」，黑客的技術手段同樣與時俱進。我們要對數碼港資料外洩事故舉一反三，特別是政府、半官方機構、公共事業機構、金融系統等，在防範黑客入侵的系統設計和管理上，必須保持最高戒備狀態。

今天，網絡世界與現實世界同樣不太平，維護網絡安全，防範黑客入侵，是維護國家安全重要組成部分，絕不能掉以輕心。